

ВЫХОДИТЬ

два раза въ недѣлю: по Средамъ и Субботамъ. Подписка принимается: Въ Тифлисѣ: въ редакціи газеты и въ Губернской Почтовой Конторѣ. Въ С. Петербургѣ: въ Газетной Экспедиціи С. Петер. Почтамта и, у книгопродавцевъ: Крашенинникова и Юнгмейстера. Въ Москвѣ: въ Газетной Экспедиціи Московскаго Почтамта и въ книжн. магазинѣ Готье.

КАВКАЗЪ.

ГАЗЕТА

ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ

Годовое изданіе съ пересылкою . . . 8 р. с.
Полугодовое . . . 5 » »
Для Тифлисскихъ жителей, на три мѣсяца 3 » »

ОБЪЯВЛЕНІЯ
Газета печатается съ платою за каждую букву по $\frac{1}{4}$ копѣйки серебромъ со всѣхъ объявленій, безъ всякаго исключенія.

СОДЕРЖАНІЕ: Внутреннія Извѣстія.—Высочайшіе приказы и Указы.—Тифлисъ.—Эйскъ.—Библиографическое извѣстіе.—Тифлисская выставка.—Редутъ-Кале въ 1849 году.—Пріѣхавшіе и выѣхавшіе.—Метеорологическія наблюденія.

КАЛЕНДАРЬ: 1-го Апрѣля: П. Марія Египетск., П. Евфимія и Макарія. — 2-го, П. Тита Чудотв., М. Поликарпа. — 3-го П. Никиты, М. и, Елиидія и Θεодора. — 4-го, П. Иосифа пѣснопѣвца, Георгія, Платона.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

С. ПЕТЕРБУРГЪ.

Высочайшимъ Приказомъ по Военному вѣдомству Марта 8-го дня. Увольняются: *Отъ службы за ранами.* По Пѣхотѣ. Егерскаго Генераль-Адъютанта Князя Воронцова Полка Штабсъ-Капитанъ *Аминовъ*, Капитаномъ, и Прапорщикъ *Ярмуизъ*, Подпоручикомъ. По Ливійнымъ Баталіонамъ. Кавказскихъ Ливійныхъ Баталіоновъ, Капитаны: № 8-го, *Селиверстовъ*. № 9-го, *Реутовъ*,—последніе двое Маіорами и всѣ пятеро съ мундиромъ и съ пенсіонами полнаго жалованья. *За бользнію.* По Пѣхотѣ, Егерскаго Генераль-Адъютанта Князя Воронцова Полка, состоящій въ должности Адъютанта, при Командующемъ 20-ю Пѣхотною Дивизіею, Подпоручикъ *Глбовъ*.—Умершій исключается изъ списковъ. По Кавалеріи. Состоящій по Кавалеріи и при Кавказскомъ Ливійномъ Казачьемъ войскѣ, Подполковникъ *Шельстромъ*.

—Марта 9-го дня. Назначаются: По Пѣхотѣ. Эриванскаго Карабинернаго Полка Штабсъ-Капитанъ *Рукевичъ*, Адъютантомъ въ Кавказскую Резервную Гренадерскую Бригаду. Командирами Артиллерійскихъ Бригадъ. По Артиллеріи. Командиры Артиллерійскихъ Бригадъ: 20-й, Полковникъ *Журавскій*—21-й, 21-й, Генераль-Маіоръ *Грамотинъ*—20-й.

—Марта 11-го дня. Назначается. По Пѣхотѣ. Самурскаго Пѣхотнаго Полка Подпоручикъ *Зыбинъ*, въ должность Старшаго Адъютанта въ управление военною частію Эриванскаго Военнаго Губернатора. —Переводится. По Ливійнымъ Баталіонамъ. Грузинскаго Ливійнаго Баталіона № 11-го Маіоръ *Краузе*, въ Кавказскій Ливійный Баталіонъ № 10-го.

—Марта 12-го дня. Назначается. По Кавалеріи. Кавалергардскаго Ея Величества Полка Поручикъ *Князь Дундуковъ-Корсаковъ*, Адъютантомъ къ Главнокомандующему Отдѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ, Генераль-Адъютанту Князю Воронцову, на мѣсто Штабсъ-Ротмистра Лейбъ-Гвардіи Кавказско-Горскаго полуэскадрона, *Султана Адиль-Гирея*, которому состоятъ при Отдѣльномъ Кавказскомъ Корпусѣ.

Высочайшими Именными Указами, данными Капитулу Россійскихъ Императорскихъ и Царскихъ Орденевъ, Всемилостивѣйше пожалованы: кавалерами Ордена *Св. Анны второй степени*.—Февраля въ 17-й день — по представленію Главноуправляющаго Путиами Сообщенія и Публичными Завѣдѣніями, за отлично-усердную службу и труды по устройству сообщеній по Кутаисской губерніи — исправляющей должность Начальника VI-го Отдѣленія VIII Округа Путей Сообщенія, Инженеръ-Капитанъ *Ежиковъ*. — *Того же ордена третьей степени.* Февраля въ

8-й день — по представленію Намѣстника Кавказскаго объ отлично-усердной службѣ, Столоначальники Канцеляріи Намѣстника Кавказскаго: Коллежскій Ассесоръ *Юрченко* и Титулярный Совѣтникъ *Лисовскій* и Помощникъ Дѣлопроизводителя Совѣта Главнаго Управленія Закавказскаго края, Титулярный Совѣтникъ *Ахвердовъ*.—Февраля въ 9-й день — Журналистъ Штаба Отдѣльнаго Кавказскаго Корпуса, Коллежскій Секретарь *Кондратьевъ*.

Въ Высочайшихъ Указахъ, за Собственно-ручнымъ Его Императорскаго Величества подписавіемъ, данныхъ Правительствующему Сенату, изображено:

Члену Совѣта Главнаго Управленія Закавказскаго края, Дѣйствительному Статскому Совѣтнику *Фаддееву*, согласно представленію Намѣстника Кавказскаго, Всемилостивѣйше Повелѣваемъ, сверхъ настоящей должности, быть Управляющимъ Экспедиціею Государственныхъ Имуществъ при Главномъ Управленіи сего края.

ТИФЛИСЬ.

Весна у насъ самая печальная; туманы покрываютъ даль и горы; холодъ, непрерывный дождь и грязь въ городѣ мѣстами непроходимая. Между тѣмъ, всѣ фруктовыя деревья цвѣтутъ и начинаютъ покрываться зеленью. Проѣздъ чрезъ горы свободенъ и экстрѣ почты опаздываютъ только днемъ, рѣдко двумя.

Выставка сельскихъ и мануфактурныхъ произведеній уже закрыта и приобрѣтенныя на оной покупкою вещи, раздаются купившимъ ихъ.

Эйскъ.

Читатели Кавказа уже знакомы съ мѣстною важностію для торговли, вновь воздвигающагося въ Черноморіи портоваго города Эйска. На этой, еще недавно пустынной, песчанной косѣ, не было и признаковъ жизни, а теперь, — со всѣхъ концовъ Россіи стекаются люди промышленные, снѣшать осуществить мысль указавшую на необходимость создать тамъ городъ и вотъ, онъ растетъ быстро и безмолвная пустыня закипѣла дѣятельностію. 26 Февраля сего года тамъ происходило торжественное открытіе Таможенной Заставы слѣдующимъ образомъ:

Священникъ Ярошевичъ, въ сопровожденіи чиновниковъ и жителей Эйска — отправился съ крестнымъ ходомъ на берегъ Эйской косы для служенія молебствія на мѣстѣ предвѣщенномъ для построения пристани и таможни. Предъ началомъ Божественнаго служенія поднять былъ, на особомъ шняль, таможенный флагъ и ровно въ полдень началось молебствіе съ колѣнопреклоненіемъ. Послѣ превозглашенія многолѣтня

Августѣйшей Фамиліи, Священникъ Ярошевичъ сказалъ приличную случаю рѣчь, въ которой, между прочимъ выразилъ: «Каждому, по способности даруемой свыше, опредѣляется и кругъ его дѣятельности; одинъ изыскиваетъ средства удовлетворить своимъ нуждамъ и прихотямъ, другой — испробуетъ всѣ преграды встрѣчаемыя на пути его дѣятельности, для достиженія блага, но не для себя, а для дѣтей дарованныхъ его попеченію Помазанникомъ Божьимъ. Дѣйствуя для достиженія этой цѣли, онъ создаетъ грады тамъ, гдѣ обыкновенный взоръ видитъ одну пустыню, годную лишь для приволья стада, устраиваетъ общества и даетъ жизнь всему. Онъ сказалъ: да будетъ здѣсь градъ и голосъ его далеко пронесся благоговѣя и призывая вкушать отъ плодовъ имѣющихъ быть посѣянными на приуготовленной имъ почвѣ; и вотъ, какъ дѣти довѣрчивыя къ отцу, со всѣхъ сторонъ нашего отечества стеклись, стекаются и будутъ стекаться и ожидаютъ щедротъ уготовляемыхъ имъ. . . .»

По окончаніи рѣчи, всѣ присутствовавшіе при семъ открытіи Таможенной Заставы, — отправились на квартиру къ управляющему Заставою Г. Грандафилову на завтракъ, при чемъ были превозглашены радостные и еднородные тосты за здравіе Государя Императора, Августѣйшей Фамиліи, а потомъ, за основателя города: Господина Намѣстника Кавказскаго и всѣхъ главныхъ начальниковъ Черноморскаго края.

Устройство и открытіе въ Эйскѣ Таможенной Заставы, послужило залогомъ новымъ его гражданамъ, въ прочномъ устройствѣ ногаго города и того вниманія, которымъ оживляетъ его правительство.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКОЕ ИЗВѢСТІЕ.

Въ концѣ прошлаго года, вышла въ С. Петербургѣ книга, подъ заглавіемъ: *Mélanges Asiatiques, tirés du Bulletin historico-philologique de l'Académie Impériale des Sciences de St-Petersbourg. Tome I. 1-re Livraison. 1849. 168 стр. in 8°.*

Сборникъ этотъ составленъ изъ статей относящихся къ Востоку и помѣщенныхъ въ прежніе годы въ *Bulletin scientifique*. Изданіемъ его исполняется давнишнее желаніе нашихъ ориенталистовъ, — видѣть свои статьи собранными во одно въ особой книгѣ.

Въ числѣ статей вошедшихъ въ составъ перваго выпуска, перваго тома этого сборника, — многія относятся къ Закавказскому краю, какъ-то:

1. Донесеніе г. Броссе о путешествіи по Грузіи г. Мегвинетъ-Хуцесова, который по порученію Академика посѣтилъ участки Хидиставскій, Сурамскій и часть Горійскаго, и представилъ

въ Академію свой рапортъ, съ копіями снятыхъ имъ надписей.

2. Болѣе пятидесяти надписей, собранныхъ г. Мегвиретъ-Хуцесовымъ. Большая часть этихъ надписей начертана церковными грузинскими буквами. Самая древняя изъ нихъ относится къ XI столѣтію. Г. Броссе комментировалъ всѣ эти надписи.

3. Донесеніе г. Броссе о приобрѣтеніи для Академіи Тушинскаго перевода Священнаго Писанія съ Церковно-Славянскаго языка, священникомъ Ювомъ Цискаровымъ (*).

4. Инструкція и маршрутъ для археологическаго путешествія г. Мегвиретъ-Хуцесова, г. Броссе. Господинъ Намѣстникъ Кавказскій разрѣшилъ совершить это путешествіе и г. Броссе начерталъ планъ и маршрутъ его. Оно обнимаетъ долину верхняго Кура и тѣ части Тифлисской и Кутанской губерніи, которыя Академикъ не успѣлъ лично посѣтить.

5. Донесеніе г. Броссе о приобрѣтенной для Академіи Армянской рукописи, заключающей въ себѣ собраніе законовъ, преимущественно церковныхъ, составленное въ XIII столѣтіи, Вартабедомъ Мхитаръ-Гошъ. Этотъ сборникъ замѣчательнѣе между прочимъ, тѣмъ, что служилъ основою, для нѣкоторыхъ частей грузинскаго уложенія Царя Вахтанга VI.

6. Нѣсколько мусульманскихъ надписей Ани и окрестностей Баку, снятыхъ Г. Ханьковымъ, съ примѣчаніями Г.г. Дорна и Броссе.

Изъ этого краткаго исчисленія статей, читатели Кавказа могутъ видѣть какъ важно изданіе *Mélanges Asiatiques*, — какъ по богатству, заключающихся въ немъ матеріаловъ, такъ и потому, что люди занимающіеся изученіемъ Грузіи и вообще всего Закавказья — избавляются отъ труда отыскивать нужныя имъ статьи нашихъ ориенталистовъ, въ различныхъ померахъ *Bulletin scientifique*, — но найдутъ ихъ вынѣ собранными въ одномъ сборникѣ, выпуски котораго будутъ выходить по мѣрѣ накопленія статей.

(* Переводъ этого донесенія вошелъ въ составъ статьи г. Сливцакаго, напечатанной въ 1^м Кавказа за настоящій годъ, подъ заглавіемъ: *О литературныхъ запискахъ священника Юва Цискарова, и кое что о грузинскихъ монастыряхъ.*

ТИФЛИССКАЯ ВЫСТАВКА.

СТАТЬЯ III.

(Статья Н. Ханькова).

(Продолженіе).

Очевидно было, что Графъ Мусинъ-Пушкинъ, не осмотрѣвшись, рѣшился дать промыслу, имѣвшему и имѣющему здѣсь огромную будущность, вдругъ слишкомъ большое развитіе, не соответствовавшее ни способамъ, ни потребности края; онъ увлекся ошибочнымъ соображеніемъ, что чѣмъ болѣе добудется металла, тѣмъ болѣе будетъ выгодъ казнѣ, не принявъ во вниманіе, что не добыча выгодна, а сбытъ ее и, что въ край неустроенномъ, отрѣзанномъ еще въ то время отъ Россіи едва проходимою для выюковъ дорогою, не имѣвшемъ почти ни куда торговаго истока, окруженномъ буйными сосѣдями, привычными считать его отъѣзжимъ полемъ своимъ, въ которомъ не грабилъ только лѣнивый, — нельзя рассчитывать на быстрое возвращеніе сбыта быстро накапливающихся произведеній и во всякомъ случаѣ, слѣдовало бы съ осторожностью, постепеннымъ усиленіемъ промысла, опредѣлить этотъ возможный предѣлъ развитія его, не вовлекая казну съ такою легкостью въ чрезмѣрные издержки. Это положеніе дѣла даетъ намъ возможность объяснить, почему, почти немедленно послѣ смерти Графа Мусина-Пушкина, Князь Циціановъ съ такою строгостью оцѣнивалъ дѣятельность его въ Закавказьѣ. При отношеніи отъ 10-го Юля 1805 г., № 773, къ бывшему Министру Финансовъ, Графу Алексѣю Ивановичу Васильеву, онъ препроводилъ подробную вѣдомость о состояніи горнаго управленія, изъ нее оказывается что:

При Графѣ Мусинѣ-Пушкинѣ въ Тифлиссѣ состояло . . . 17 чел. пол. жал. 6,375 р. 56 к. с.

Въ Мингрелію было откомандировано . . .	8	—	—	—	1,328	»	52	—
При Тифлисскомъ монетномъ дворѣ состояло	14	—	—	—	1,496	»	64	—
При Авердскомъ мѣдномъ заводѣ . . .	56	—	—	—	5,466	»	56	—
При Ахталъскомъ серебряномъ заводѣ	53	—	—	—	4,144	»	16	—
Два Коммиссара для продажи мѣди и нижніе чины получавшіе		—	—	—	1,872	»		—

Всего . . . 20,683 р. 44 к. с.

а сверхъ сего имъ выдавалось провіанта 2,136 п. мук. Производство же было слѣдующее: серебра по пробамъ . . . 14 п. 24 ф. 1 з. 14 л. — свинца — — — . . . 1896 » 15 » 43 » 34 » — мѣди — — — . . . 3034 » 3 » — » — »

Всего же состояло на лицо денегъ отпущенныхъ казною, кромѣ издержекъ на устройство заводовъ и на жалованье 48,484 р. 23½ к. с., изъ коихъ возвращено въ казну за продажу мѣди только 3,065 р. 76½ коп. сер. и вычеканено монеты на 1,182 руб. 40 коп.

Довода о всемъ этомъ до свѣдѣнія правительства, Князь Циціановъ заключаетъ словами: «При семъ случаѣ, изложу все оное предъ Вашимъ Сіятельствомъ, не могу умолчать и о томъ, что необходимо нужно прислать сюда старшаго и безпристрастнаго чиновника, для личнаго и мѣстнаго обозрѣнія и разсмотрѣнія, какъ способности выдѣлки здѣшнихъ рудъ, такъ и пользы государственной отъ того быть имѣющей, ибо я въ дѣлѣ семъ не знаю, знаю только то, что много десятковъ тысячъ изъ Астраханской казенной палаты отпущено и отпущать должно, а не продано на десять тысячъ. Слышалъ также отъ горнаго начальства офицеровъ, что чинаровый уголь не способенъ къ большой печи и большой размазкѣ стѣлкою, сколько дубовый, а потому удостовѣрительно, и долгу званія моего и присяги слѣдуетъ заключеніе осмѣливаюсь, что покойный Графъ Мусинъ-Пушкинъ, при первомъ обозрѣніи рудникомъ не выдалъ лѣсовъ, а послѣ закрывалъ стыдъ своего невѣжества. Впрочемъ, прозорливость Вашего Сіятельства и присланный чиновникъ, знающій и безпристрастный, откроютъ всю истину сего.»

Вида неуспѣшность добытки мѣди и серебра и желая по возможности отвратить издержки казны при посылкѣ сюда артиллерійскихъ снарядовъ и пуль, отлваніемъ ихъ на мѣтѣ, Князь Циціановъ поручилъ, въ концѣ Апрѣля 1805 г., Шахтъ-мейстеру Вяткину осмотрѣть извѣстные ему по слухамъ Елисаветопольскіе чугунные рудники расположенные по рѣчкѣ Кушкарѣ. Вяткинъ былъ человекъ простой, учившійся на мѣдныхъ денги, какъ видно изъ его правописанія и писавшій какимъ-то Сибирскимъ нарѣчіемъ, но смысленный и знавшій основанія руднаго дѣла; въ рапортѣ отъ 13-го Мая онъ писалъ: «имѣю счастье представить Вашему Сіятельству особенное описаніе, по коему изволите усмотрѣть, что нѣтъ таковыхъ способнѣйшихъ мѣстъ къ заведенію завода, какъ ваше отечество Россія благопріятствуетъ; вообще можно сказать, что здѣшній край къ рудопроизводству весьма природою изобиленъ, горы здѣсь камни имѣютъ весьма слабое (sic) сложеніе, отъ чего они при стеченіи рѣчекъ и ручьевъ прорѣзаны на кругѣишія ущелья, а потому къ проѣзду на колесахъ кромѣ верховыхъ и то съ нуждою способны, лѣсовъ здѣсь не въ изобиліи, какъ въ Россіи, и самый лѣсъ мелкій, худшую имѣетъ горячесть и давать степень жара нежелъ какъ сосновый—рудъ здѣсь не изобильно, ежели и есть, то въ маломъ количествѣ, убоги или не способные къ полученію металловъ, и однакоже, какъ Вы Ваше Сіятельство весьма сожалѣете о казенныхъ издержкахъ на поставку изъ Россіи артиллерійскихъ снарядовъ и т. д.» по Вяткинъ подлагаетъ: «что заведеніе завода на первый случай, можно попробовать въ сказанномъ въ описаніи мѣстѣ на рѣчкѣ Кушкарѣ, при разоренномъ заводѣ *Дашкесапъ* и предлагаетъ сдѣлать опыты на маленькой доменной печкѣ, устройство которой обойдется казнѣ въ 251 р. 65 к. серебромъ. Донесеніе это, при всей безграмотной оригинальности своей, заслуживаетъ вниманія, по множеству подробностей: о прежней добычѣ руды, о ору-

жейномъ промыслѣ въ селеніи *Куши*, и о добываніи квасцовъ въ сел. *Заликъ*. Гораздо менѣе поучительно донесеніе Англійскаго инженеръ механика *Максима*, посланнаго имъ Князю Циціанову 13-го Августа, по возвращеніи его изъ поѣздки въ Гурію, Мингрелію, Лечгумъ и Имеретію; изъ него видно только, что онъ выѣхалъ изъ Тифлиса 13-го Марта и чрезъ Кутаисъ, прибылъ 2-го Апрѣля въ селеніе *Мартвили*, тамъ явился къ генералу Литвинову и узнавъ отъ него, что за большими снѣгами нельзя еще ѣхать въ Лечгумъ, отправился 14-го Апрѣля въ Гурію и 18-го, съ большими затрудненіями, отъ непроходимости дороги, прибылъ въ *Гурію*? «и съ великимъ трудомъ» нашелъ тамъ близъ деревни *Горестьерти* (Горесперти) «на пологости лѣсистой горы» мѣдную руду; въ 5-ти верстахъ отсюда, близъ деревни *Натозелли* онъ открылъ другое мѣсторожденіе той же руды и 3-ее близъ *Аскана*. 23-го Апрѣля онъ возвратился въ *Мартвили*, а 2-го Мая отправился въ *Лечгумъ*. По дорогѣ, въ имѣніи тамошняго архіерея *Атца керела* (не Отца ли Кирила!) въ деревни *Зуби* открылъ свинцовую руду подающую хорошую надежду, тѣмъ болѣе, что онъ нашелъ, что мѣстонахожденіе ея имѣетъ всѣ удобства для учрежденія завода. 12-го Мая пріѣхалъ въ деревню *Лайлашъ* «близъ коей владѣтельный Князь *Бери Елаванъ* пребываніе свое имѣетъ». Оттуда, получивъ по сношенію съ Литвиновымъ въ конвой 26 человекъ рядовыхъ при одномъ офицерѣ, Максимъ отправился въ Сванетію, по трудной горной мѣстности идя болѣе пѣшкомъ и прибывъ туда чрезъ 3 дня, нашелъ тамъ «старыя работы богатыхъ свинцовыхъ рудъ» по расположенны такъ высоко, что къ нимъ нельзя иначе дойти, какъ пройдя слишкомъ версту по снѣгу, и потому онъ полагалъ, что разрабатывать тамошніе руды неудобно, такъ какъ доступъ къ нимъ возможенъ только въ теченіе 3-хъ мѣсяцевъ въ году: въ Юнѣ, Юлѣ и Августѣ. 21-го Юня возвратился онъ въ *Лайлашъ* и 3-го Юля прибылъ въ *Тифлиссъ*. Между тѣмъ, Князь Циціановъ, не вида исполненія просьбы своей о присылкѣ свѣдущаго чиновника для изслѣдованія положенія о управленіи заводами за Кавказомъ, еще разъ, 28-го Ноября 1805 г., писалъ о томъ Графу Васильеву изъ Елисаветополя и въ подкрѣпленіе прежнихъ доводовъ своихъ прибавилъ: «Одно за симъ слѣдующее обстоятельство, достигаю, по мнѣнію моему, Вашего Сіятельства уваженія, а именно: мѣди очищенной въ казенную экспедицію верховнаго грузинскаго правительства поступило 7690 пудъ 27 ф. 24 золотника грузинскаго вѣса, слѣдовательно, Астраханская казенная палата должна отпустить грузинскому горному начальству 76,900 руб. сер., въ число коихъ уже болѣе половины получено; выручено же за мѣдъ, по 16-е Сентября, только 4,800 р., слѣдовательно, еще болѣе 70.000 р. с. остается въ однихъ графахъ. Изъ сего извлекается ясное послѣдствіе и есть то, что вышесказанная сумма остается невырученною. Да и въ 10-ть лѣтъ возвращена быть не можетъ, потому, что цѣна мѣди противу прежней удвоена и мѣдная посуда, бывъ до сего времени роскошью и шегольствомъ здѣшняго края, начинаетъ болѣе и болѣе быть замѣняема глиняною». Въ свѣдѣніи этого, Князь Циціановъ полагалъ излишнимъ обращать на содержаніе здѣсь горнаго вѣдомства такія значительныя суммы и думалъ, что достаточно будетъ, если 1-е: «отдать мѣдный заводъ Грекамъ на выгодныхъ кондціяхъ, съ тѣмъ, чтобы они производили работы вольнонаемными, а не повинностью, отяготительною для жителей; отдать же не менѣе какъ на 10 или 15 лѣтъ, дабы въ короткое время не была истощены рудники, а на этотъ срокъ много Грековъ перейдетъ въ Грузію и обсеяетъ Лорійскую землю. 2-е, обратить казенныхъ мастеровыхъ горнаго дѣла на обработываніе чугуна, свинца и серебра. Изъ перваго, т. е. чугуна, добытаго въ Елисаветопольскомъ округѣ, изъ наибогатѣйшаго рудника, писалъ онъ, скоро я буду имѣть честь представить Вашему Сіятельству опыты бомбъ, гранатъ и ядеръ, а злѣсь только долгомъ ставлю донести Вамъ, что по собраннымъ мною свѣдѣніямъ, пудъ оныхъ чугунныхъ снарядовъ до Георгіевска обходится въ 6-ть рублей, изъ Георгіевска до Тифлиса около 2-хъ рублей, и того до 8 рублей; а потому и отдаю на благоусмотрѣніе Вашего Сіятельства, можетъ ли пудъ обработаннаго здѣсь на заводахъ чугуна обойтись въ толико непомѣрную цѣну, когда присылаемый рвать ту чугунную гору офицеръ, объявилъ мнѣ, что пудъ оной руды можетъ дать около 30-ти фунтовъ металла. За симъ, свинецъ также сюда доставляемый для войскъ въ большомъ количествѣ, можетъ не малыя уничтожить издержки казны за достав-

ление, хотя мѣсто оной руды надлежитъ добыть военною рукою, буде Богъ поможетъ, будущю весною, в буде я не буду отвѣчать Баба Ханомъ (Фетхъ-Али-Шахомъ) къ оборонѣ Грузіи; по испытанію же Бергъ-пробирера Карпинскаго, кусковъ оной руды, Армянскимъ мѣдъ представленнымъ изъ Хевсурскій земли, оказалось изъ пуда руды 7 золотниковъ серебра и 24 ф. свинца. Кромѣ сей, въ Имеретіи и Мингреліи открываются свинцовыя руды и сей часть по просьбѣ моей, тамошній Царградскій Архіерей Іоаннъ, мѣдъ оной нѣсколько прислалъ и я отправилъ сей же часть въ Тифлисъ на испытаніе.» Графъ Васильевъ имѣлъ счастье докладывать содержаніе этого представленія Императору Александру I-му, 14-го Февраля 1806 года и изходатайствовалъ разрѣшеніе послать въ Грузію помощника начальника Пермскихъ и Гороблагодатскихъ заводовъ, Бергъ-гоуптмана 6-го класса Логинова. Но Логиновъ уже не засталъ здѣсь Кнзя Цицианова; въ то время, какъ въ Петербургѣ собирались докладывать Государю послѣднія представленія его о горныхъ заводахъ, онъ умиралъ предъ Бакинскою крѣпостью, измѣнически пронзенный кинжаломъ Хусейнъ-Кули Хана Бакинскаго. Преемнику его, Графу Гудовичу, было не до заводовъ: экспедиція въ южный Дагестанъ, занятіе Баку и Кубы, война съ Турціею и съ Персіею отвлекли его вниманіе отъ внутренняго управленія и хотя Логиновъ, представилъ ему, 5-го Апрѣля 1807 года, подробное донесеніе о заводахъ, въ которомъ, какъ видно изъ записки составленной по этому же предмету при Генералѣ Ртищевѣ, онъ выразилъ убѣжденіе, что здѣшніе рудники не могутъ принести казны ожидаемой отъ нихъ пользы и что только одно добываніе квасцовъ можетъ быть съ выгодною продолжено; но это донесеніе оставлено было графомъ Гудовичемъ безъ вниманія. Совѣтъ же горнаго Департамента, коему также онъ сообщилъ свои замѣчанія, вполнѣ съ нимъ согласился, но ограничилъ дѣятельность свою только этимъ соглашеніемъ. Очевидно, что это, дѣла не поправило; греческіе рудопромышленники перестали получать изъ казны условленную, въ договорѣ съ Графомъ Мусивымъ-Пушкинымъ, плату за доставленіе горному начальству черной мѣди, которая у нихъ накоплялась и они мерли съ голода, и будучи въ крайней надобности, безпрестанно обращались къ здѣшнему начальству съ просьбою войти въ ихъ бѣдственное положеніе, въ слѣдствіе чего Графъ Тормасовъ писалъ Министру Финансовъ, Графу Гурьеву, что онъ не рѣшается выдать Грекамъ просимой ими суммы 15 000 р., сер. за накопившуюся у нихъ черную мѣдь, безъ Высочайшаго разрѣшенія; а относительно самыхъ заводовъ полагалъ выгоднѣйшимъ отдать ихъ въ распоряженіе помѣщикамъ, взимая съ нихъ въ казну за право пользованія ими 1/10 добываемой мѣди, такъ какъ троекратная попытка отдать за воды на откупъ, не привела ни къ какимъ удовлетворительнымъ результатамъ и откупщики уже поняли, что крайность заставляетъ казну прибѣгнуть къ этому средству и предлагаютъ ей условія слишкомъ невыгодныя для нея. Важныя государственныя заботы тогдашняго высшаго правительства, были вѣроятно причиною, почему представленіе это осталось безъ отвѣта. Между тѣмъ, на рудникахъ открылась моровая язва, увеличившая еще болѣе бѣдственное положеніе Грековъ, такъ, что Маркизь Паулуччи рѣшился выдать имъ, въ 1812 году, не ожидая разрѣшенія, 7900 р. сер. за доставленную ими мѣдь и, подтвердивъ во всемъ представленіе Графа Тормасова, ходатайствовалъ о разрѣшеніи продавать мѣдь за границею, на что скоро и послѣдовало Высочайшее соизволеніе. Въ этомъ то бѣдственномъ положеніи, засталъ здѣшніе заводы Генералъ Ртищевъ, имя котораго должно быть высоко поставлено въ ряду здѣшнихъ главныхъ начальниковъ. Не смотря на трудныя обстоятельства, при которыхъ онъ принялъ Грузію въ свое управленіе, не смотря на то, что въ первой годъ своего назначенія онъ долженъ былъ выдержать борьбу съ Омаръ Ханомъ, подступавшимъ съ Лезгинами къ Тифлису, подъ предлогомъ защиты Александра Царевича; не смотря на то, что борьба Россіи со всею Европою не позволяла и думать о помощи оттуда и, наконецъ, не смотря на быстрые успѣхи страшнаго, непобѣдимаго, при тогдашнемъ положеніи, врага—чумы, вторгшейся въ Закавказье, изъ Ахалциха и Гимръ (Александрополя), мы видимъ, что дивныя военные подвиги Котляревскаго въ Талышѣ и въ Персіи, останавливаютъ и уничтожаютъ враговъ Россіи, а не утомимая заботливостъ Генерала Ртищева къ общественному благу ввѣреннаго ему края, прекращаетъ чуму и врачуетъ, сколько можно, раны внутренняго управленія. А потому не удивительно, что

онъ обратилъ бдительное вниманіе на положеніе горнаго дѣла, и что же обнаружили розысканія его по этому предмету? Что изъ двухъ сотъ слишкомъ человекъ русскихъ, прибывшихъ сюда на заводы, 129 человекъ умерло отъ чумы и отъ климатическихъ болѣзней, что изъ 1500 Грековъ рудопромышленниковъ, жившихъ въ Лорійскомъ округѣ, осталось только 400 человекъ, что со времени учрежденія въ Грузіи горной экспедиціи отпущено казною на устройство серебрянаго и мѣднаго заводовъ 1,108,812 р. 67 к. сер., 2,023 червонца и 16,765 р. асс., что изъ огромнаго капитала этого остается на лицо къ 1813-му году только 7,343 р. 31 1/4 коп. сер., 8 червонцевъ и 2 р. 52 к. асс. и что за это казна получила въ 10-ть лѣтъ: съ небольшимъ 9-ть п. серебра, отосланные въ Петербургскій монетный дворъ, и тысячь двадцать пудъ мѣди, остающейся въ казенной экспедиціи верховнаго грузинскаго правительства мертвымъ капиталомъ, которой долго нельзя будетъ сбыть и наконецъ, что общественное мнѣніе отдастъ преимущество мѣди выплавленной Греками, противу той, которая готовится въ казенными средствами. А потому, онъ, пользуясь присылкою изъ Петербурга 4000 червонцевъ для удовлетворенія греческихъ промышленниковъ, представилъ обо всемъ этомъ Министерству Финансовъ и Графу Аракчееву, проса по возможности скорѣе сообщить ему разрѣшенія на представленія его предѣстниковъ.

(Продолженіе впереди).

РЕДУТЬ-КАЛЕ ВЪ 1849 ГОДУ.

Вообще Мингрелія не богата необыкновенными явленіями природы; правда, что воздымающиеся горами море, страшные буруны съ глухимъ шумомъ разбивающіеся о берегъ, настроиваютъ душу къ высокимъ мыслямъ; но для приморскихъ жителей эта картина несоставляетъ явленія необычайнаго и ежели на горизонтѣ не видно ни одного судна, то на бурю смотрятъ равнодушно.

Граду и саранчи здѣсь и старожилы не помнятъ; морозовъ въ прибрежныхъ мѣстахъ также не бываетъ; что же касается до дождя или суши, то обильныя росы и влажность, которой всегда много въ землѣ, достаточно питаютъ здѣшнюю роскошную растительность.

Впрочемъ, къ необыкновеннымъ явленіямъ можно отнести видѣнный здѣсь въ Сентябрѣ мѣсяцѣ огромный тифонъ (смерчъ). Передъ захожденіемъ солнца, при весьма облачной погодѣ, онъ появился на юго-западномъ горизонтѣ, и съ необыкновенною быстротою приближался къ Редуть-Кале; миновалъ русское купеческое судно, стоявшее на здѣшнемъ рейдѣ, онъ былъ разбитъ ударомъ грома: три струи молніи пролетѣли чрезъ всю высоту его и гигантъ—наль-

Суда, чаще другихъ прибывающія къ Редуть-Кальскому порту суть: турецкіе баркасы или мореходныя лодки малаго размѣра, поднимающіе до 800 пудовъ, одномачтовыя, съ латинскимъ парусомъ, весьма удобнымъ при боковыхъ вѣтрахъ. Такихъ баркасовъ прибыло въ 1849 году изъ Трапезонды, Батума, Иризы и др. турецкихъ прибрежныхъ городовъ: съ грузомъ 185, безъ груза 113. За ними слѣдуютъ двухмачтовыя (болшею частію) русскія каботажныя суда: шкуны и бриги (*); далѣе, иностранныя двухмачтовые бриги и трехмачтовые корветы и наконецъ, пароходы, на которыхъ, мы, въ настоящее время уже смотримъ не съ удивленіемъ, а равнодушно, какъ на вещь обыкновенную. Въ 1849 году два превосходные, желѣзные парохода: «Еникале» во 160 и «Ельборусъ» во 180 силъ, дѣлали, первый ежемѣсячные рейсы между Одессой и Редуть-Кале съ Апрѣля по Ноябрь мѣсяцъ, а второй сдѣлалъ пять рейсовъ изъ Керчи, заходя во все укрѣпленія Черноморской береговой линіи. Устройство этихъ пароходовъ, дешевизна какъ за переѣздъ пассажировъ, такъ и фракта за товары на нихъ погружаемые, даетъ возможность скорого и удобнаго сообщенія съ мѣстами куда пароходы эти

отходить. Черноморскіе береговые пароходы также непереставали ходить между Керчь и Редуть-Кале, но съ учрежденіемъ коммерческихъ, ихъ назначеніе ограничивается служебными обязанностями.

Турецкій пароходъ Эсеръ-Нусетъ въ 60 силъ, сдѣлалъ въ видѣ опыта два рейса въ Августѣ и Сентябрѣ мѣсяцахъ. Но что болѣе всего занимаетъ коммерческіе умы въ дѣлѣ мореплаванія, это предполагаемое сообщеніе Константинополя съ Редуть-Кале посредствомъ пароходовъ компаніи «Австрійскаго Ллойда.» Сообщеніе это особенно важно для торгующихъ по слѣдующимъ причинамъ: 1.) Товары будутъ погружаться въ Константинополь и доставляться въ Редуть-Кале безъ перегрузки въ Трапезонтъ, что избавитъ купцовъ отъ лишнихъ издержекъ. 2.) Будутъ доставляться скорѣе, что для negociанта бываетъ весьма важно и вмѣстѣ съ тѣмъ, дастъ ему возможность вѣрно рассчитывать къ какому времени какой товаръ выписывать, съ ображаясь съ общими требованіями на разные предметы торговли. И, наконецъ 3.) Избавитъ отъ большихъ иногда потерь, потому, что въ сильную зыбь, баркасы, какъ суда не палубныя, заливается водою и товаръ въ нихъ погруженный подмачивается.

Изъ иностранныхъ судовъ, прибывшихъ въ 1849 году къ Редуть-Кальскому порту замѣчательнѣйшіе:

Названіе корабля.	Флагъ.	Грузъ.
Эванѳія.	Греческій.	Сахару 768 ящ. и 26 полуб. Портеру 100 боченковъ. Стали . . . 25 ящиковъ. Мадеры. 25 боченковъ. Ладону . 12 боч. и 8 ящ. Стекла зеркальнаго 10 ящ.
Св. Георгій.	Греческій.	Безъ груза.
Матео.	Валахскій.	Сахару 914 ящ. и 4 бочки. Вина шампанскаго 50 ящ. Мануфактур. тов. 42 ящ. Мелочныхъ тов. 11 ящ. Портеру 20 боченковъ. Стали . . . 33 ящика. Масла деревяннаго 5 боч.
Фемистоклъ.	Греческій.	Безъ груза.
1. Милось.	Австрійскій.	Сахару 1376 ящиковъ. Бумаги 2 ящик. Кофе 40 мешк. и 10 боч. Нашатырю 9 боченковъ. Краски индиго 7 ящик. Олова 9 боченковъ. Кошенили 5 ящиковъ.
Сеенсе.	Англійскій.	Сахару 300 ящиковъ. Портеру 140 боченковъ Индиго 3 ящиковъ. Олова 15 боченковъ Мелочныхъ тов. 3 ящ. Конфектовъ 1 ящик.
Мельпомена.	Греческій.	Безъ груза.
Панагія.	Греческій.	Сахару 412 ящ. и 17 полуб. Портеру 107 бочен. Марсалу 20 бочен. Вина виногради. 5 ящ. — шампан. 30 ящ. Жести 44 ящ. Леденцу 20 мѣст. и 19 ящ. Рахатъ Лукуму 1 боч. Варенья 1 ящик.
Карло.	Россійскій.	Сахару 83 полуб. 5 боч. и 130 ящ. Шампанскаго 90 ящик. Портеру 160 боченковъ Кофе 84 мѣшка. Мебели 13 штукъ. Ладону 4 боченковъ. Жести 8 ящиковъ. Стали 37 ящиковъ. Леденцу 2 мѣста.
Изабелла.	Англійскій.	Сахару 898 ящиковъ. Индиго 8 ящиковъ. Мануфакт. тор. 6 мѣст. 3 жест. и 1 пачка. Кошенили 8 ящиковъ. Сандальнаго дер. 435 кус. Леденцу 59 ящиковъ. Корицы 40 ящиковъ.

(* Суда эти вмѣщаютъ одъ 30 до 100 ластовъ, т. е. отъ 3,600 до 12,000 пуд. иль отъ 58 до 190 Англійскихъ тоннъ. (Мастъ 120 пуд. Тоннъ 62 1/2 пуда).



Исть Англіенъ. Англійскій. Сахару 613 ящ. 139 по-
дубоч. и 8 боченковъ.
Портеру 299 боченковъ.
Озова 40 боченковъ.
Яшиковъ порож 250 шт.
Кимонъ Греческій. Сахару 818 ящиковъ.
Портеру 190 боченковъ.
Вина шампан. 33 ящия.
Стали 137 ящиковъ.
Табаку листов. 20 мѣст.
Свинцу 30 кусковъ.
Нижиру 8 мѣстъ.
Кошенили 2 ящиковъ.

Грузъ этихъ судовъ большею частию назна-
ченъ для отвоза въ Тифлисъ; на Редуть-Калъ-
скомъ базарѣ остается самая малая часть то-
варовъ, опредѣленная для потребленія здѣшними
жителями.

Въ Мингреліи вообще требуется больше то-
варъ русскій, доставляемый сюда на купечес-
кихъ судахъ изъ Керчи, Таганрога и Ростова;
къ важнѣйшимъ можно отнести:

Соленую рыбу: Судакъ на сумму 18,000 руб.
Тарань — — — 6,000 »
Чугунъ въ дѣлѣ на сумму около 5,000 »
Желѣзо въ дѣлѣ и не въ дѣлѣ на 7,000 »

Кромѣ того, обыкновенно въ Октябрѣ или
Ноябрѣ приходятъ въ портъ нѣсколько судовъ:
(въ нынѣшнемъ году три: Св. Михаилъ, Св.
Михаилъ и Св. Засимъ и Саватій) съ товарами,
купленными на Нижегородской ярмаркѣ; изъ
нихъ значительная часть отправляется въ Ку-
таисъ и расходится по Кутаисской губернии
(Имеретіи и Гуріи); грузъ этихъ судовъ состо-
итъ изъ русскихъ издѣлій: серебряныхъ, стек-
лянныхъ, фарфоровыхъ, фаянсовыхъ, желѣз-
ныхъ, мѣдныхъ, кожевенныхъ и изъ москатель-
ныхъ товаровъ.

Изъ отпусковыхъ за границу товаровъ, соб-
ственно мингрельскаго произведенія, замѣча-
тельны:

Кукуруза, 182,242 пуда на сумму 48,511 руб.
и шелкъ сырецъ: 955 п. — — — 51,391 »

Въ русскіе порты:
Лавровый листь и ягоды на сумму 4,670 руб.
Мингрельскій табакъ — — — — 7,689 »
Мингрельское вино — — — — 6,255 »
Медъ — — — — — — — — 2,745 »
Воскъ — — — — — — — — 3,700 »

На базарахъ, по причинѣ мелочности торго-
вѣ никакихъ особенностей и даже нѣтъ по-
стоянныхъ цѣвъ на продукты, тѣмъ болѣе, что
даже овощи привозятся изъ Турціи. Но куку-
руза и шелкъ почти всегда въ одной цѣвѣ: пер-
вая отъ 25 до 30 коп. а второй отъ 55, до 57
руб. за пудъ. Впрочемъ, по предположенію Вла-
дѣтеля Мингреліи Князя Дадіана, устройтъ шел-
коматальный заводъ, вывозъ сырцового шелка
значительно уменьшится.

Общій приливъ и отливъ торговли, привозной
и отпускнуой, можно опредѣлить слѣдующими
цифрами:

Въ 1849 году привезено европейскіхъ и ко-
лоніальныхъ товаровъ на 341,620 руб., пошли-
ны взыскано 150,500 руб. Азіатскихъ на 20,903
руб. пошлины взыскано 1,050 руб.

За границу: вывезено Закавказскихъ произ-
веденій на 167,308 руб. и монеты русскихъ се-
ребряныхъ рублей и полумперіаловъ 16,200
руб., взыскано пошлины за пивки 796 руб. 80 к.

Въ Россію: вывезено на 65,341 руб.; пошлины
за орѣховое дерево 872 руб. 10 коп. Привезено
изъ Россіи тамошнихъ товаровъ на 85,000 руб.

Разведеніе красильныхъ растений по самому
качеству почвы и сырости климата въ Мингре-
ліи, невозможно; кромѣ того, эти еще дикіе и без-
печные дѣти природы, окруженные ея богатыми
дарами, пользуются только тѣми изъ нихъ, о
которыхъ не нужно прилагать особенныхъ стараній
и которые не требуютъ особаго бережнаго
ухода. Хлопчатая бумага на высокихъ мѣстахъ
Мингреліи произрастаетъ успѣшно, хотя въ ма-

ломъ еще количествъ и это служитъ доказатель-
ствомъ, что при стараніи о ея разведеніи, она
могла бы составить отрасль отпускнуой торговли.

Въ Редуть-Кале, какъ складочномъ мѣстѣ раз-
наго количества товаровъ привозимыхъ изъ за-
границы и изъ Россіи, вседневныя хлопоты о
присканіи средствъ къ перевозкѣ ихъ въ на-
значенныя мѣста.

Разныя времена года, при несовершенномъ
еще устройствѣ сообщений, особенно съ Кутаис-
сомъ, имѣютъ большое вліяніе на перевозную
цѣну. Автомъ товары большею частию перево-
зятся на грузинскихъ арбахъ, которыя прихо-
дятъ изъ Тифлиса порожнемъ и берутъ отсюда
клажу (по предварительному найму), каждая арба
обходится въ оба пути отъ 30 до 35 руб. сер.;
но въ ненастное время, т. е. съ Ноября по Ап-
рѣль, товары транспортируются на вьючныхъ
лошалахъ, поднимающихъ каждая до 8 пудовъ,
въ хорошую погоду вьюкъ обходится до Тифли-
са отъ 4 руб. 80 коп. до 5 руб. 20 коп. а въ
ненастную отъ 7 руб. 60, до 9 руб. 50 коп.
Въ послѣднее время появились въ Редуть-Кале
вьючные верблюды, но, кажется, этимъ гостямъ
юга неблагоприятенъ сырой климатъ Мингреліи.

Фрактъ за товары отправляемые моремъ въ
Транзондъ на баркасахъ, довольно умѣренъ:
отъ 50 до 60 коп. сереб. съ пуда. Нечитаю
нужнымъ выписывать здѣсь таксу за перевозъ
пассажировъ и товаровъ изъ Редуть-Кале въ
Одессу, потому, что она была объявлена для
общаго свѣдѣнія.

Изъ Редуть-Кале въ Тифлисъ пролегаетъ един-
ственный сухой путь чрезъ Кутаисъ. Что же
касается до воднаго сообщенія, то великое пред-
начертаніе еще неосуществилось, — я подразумѣ-
ваю подъ этимъ водное сообщеніе Редуть-Кале
съ Устьдхени-цхали (Оршири) посредствомъ
рѣкъ: Ріона, Цивы и Хопи и канала нынѣ улуч-
шаемаго и обновляемаго; работы производятся
дѣлательно и общающіе успѣхъ. Послѣдствія
устройства этого пути будутъ благотворны
для края, потому, что въременамъ сообщеніе
съ Кутаисомъ если не прекращается, то стано-
вится, по причинѣ разлитія ручьевъ и топки
грязи, невѣроятна затруднительнымъ.

Если бы не испаренія болотъ, которыми такъ
обильна Мингрелія и не сырость воздуха тоже
отъ нихъ происходящая, то климатъ этого пре-
лестнаго уголка земли былъ бы не хуже ита-
ліанскаго; лѣтній зной умѣряется морскими вѣ-
трами, которые становятся страшными для
мореплавателей около весенняго и осенняго рав-
ноденствій. Зима въ прибрежныхъ мѣстахъ
не бываетъ сурова, но на высокихъ мѣстахъ

выпадаютъ глубокіе снѣга и морозы (доходятъ до
20° Реомюра). Въ Египтѣ разлитіе Нила пред-
вѣщаетъ обильную жатву и радуетъ жителей;
у насъ, въ Мингреліи, напротивъ, разлитіе Ріона
паводитъ уныніе, потому, что предвѣщаетъ бо-
лѣзнь; вода не вся уходитъ обратно въ рѣку,
а вливается въ болота и производитъ вредныя
испаренія; — впрочемъ, болота эти обратили уже
о народномъ здравіи и можно положительно на-
дѣяться, что чрезъ нѣсколько лѣтъ эти страш-
ные резервуары мiasmовъ, будутъ осушены и
обращены въ плодородныя нивы, которыя рас-
кинутся почти на 20-тысячахъ десятинахъ земли.

Въ заключеніе необходимымъ считаю сказать
нѣсколько словъ о кораблекрушеніяхъ. Восточ-
ные берега Чернаго моря вообще опасны, по
крушенія рѣдки близъ Редуть-Кале, потому, что
мореплаватели не остаются долго у негостепри-
имныхъ береговъ, особенно въ тѣ времена года,
когда море бываетъ бурнѣе обыкновеннаго; въ
нынѣшнемъ году погибло одно небольшое ку-
пецкое судно подъ русскимъ флагомъ «Св.
Іоаннъ Богославъ» съ незначительнымъ гру-
зомъ; люди на немъ бывшіе всѣ спасены. Во-
обще, какъ самыя суда, такъ и грузы ихъ за-
страховываются отъ аваріи въ Таганрогѣ, въ
отдѣленіи морскаго страхового общества «На-
дежда.»

Николай Дункель Веллингъ.

ПРІѢХАВШІЕ И ВЫѢХАВШІЕ.

ПРІѢХАЛИ: 29-го Марта: изъ Джелалъ-Оглу, Ген-
Маіоръ Грамотинъ; изъ Мангиса, Полковн. Князь
Мухранскій; изъ Гуріи, Поручики: Князя Гуріель; изъ
Платигорска, Подпоруч. Альбертъ. 30-го Марта: изъ Сиг-
наха, Тит. Сов. Яроцкій. 31-го Марта: изъ Ставрополя-
Губ. Секр. Поповъ; изъ Аванура, Подпоруч. Верещин-
скій; изъ Царскихъ-Колодець, Прап. Лондрено.

ВЫѢХАЛИ: 29-го Марта: въ Елисаветаноль, Колл.
Сов. Ханыковъ; въ Эривань, Флигель Адъютантъ Под-
полковн. Баронъ Николаи; въ Закаталы, Подполковникъ
Фортини; въ Эривань, Надв. Сов. Блаватскій; въ Нуху,
Надв. Сов. Грисенко; въ Сартачалы, Маіоръ Филиппевъ;
въ Эривань, Тит. Сов. Князь Дуноковъ-Корсаковъ; въ
Закаталы, Тит. Сов. Ивановъ; въ Темиръ-Ханъ-Шуру,
Лекаря: Лаговскій и Владиміровъ; въ Нуху, Поруч.
Янишевскій; въ Эривань, Колл. Рег. Науменко. 30-го
Марта: въ Мангисъ, Полковн. Князь Мухранскій.
31-го Марта: въ Елисаветаноль, Тайный Сов. Баронъ
Мейендорфъ; въ крѣп. Возвиженскую, Ген.-Маіоръ
Баронъ Миллеръ-Закомельскій.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ ВЪ ТИФЛИСѢ, 1850 ГОДА.

Часы набл.	Термометръ Р°.		Сыръсть воздуха	Барометръ при 13 ¹ / ₂ ° Р. Русск. полушп.	Направленіе вѣтра.	Состояніе неба.	Наимень- шая Темпер. Рео.
	Сухой.	Смоч.					
28-го Марта.							
7 утра.	+ 4,8	+ 3,2	0,72	566,55	С. З. сил.	Облачно.	+ 3,8
12 полд.	+ 9,2	+ 6,0	0,56	566,96	З. сил.	Обл. раз.	
4 попол.	+ 9,8	+ 6,3	0,53	566,95	— — —	— — —	
9 веч.	+ 6,4	+ 4,4	0,68	569,28	— — —	— — —	
29-го Марта.							
7 утра.	+ 5,6	+ 5,2	0,93	570,08	Ю. оч. слаб.	Пасм. и мѣлк. дож.	+ 5,1
12 полд.	+ 8,0	+ 6,6	0,79	569,94	Ю. слаб.	Пасмурно.	
4 попол.	+ 7,3	+ 6,4	0,86	570,09	— — —	— — —	
9 веч.	+ 5,4	+ 4,5	0,84	570,59	Ю. слаб.	Пасм. и мѣл. дождь.	
30-го Марта.							
7 утра.	+ 4,2	+ 3,6	0,89	571,38	Ю. слаб.	Пасмурно.	+ 3,4
12 полд.	+ 8,6	+ 6,8	0,74	571,12	Ю. В. слаб.	Обл. раз.	
4 попол.	+ 9,1	+ 7,1	0,72	570,88	Ю. слаб.	Облачно.	
6 веч.	+ 6,7	+ 5,2	0,76	571,12	Ю. оч. слаб.	Об. раз.	

Дождя выпало 0,225 Русск. дюймовъ.

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ,